

一个人的新年辞

这是普通的一天,阳光穿过薄薄的雾霾。我在江南一个平静的村庄,听到中国式的鞭炮和鼓乐,和过去的一年挥手告别。

去年的今天,我徜徉在曼哈顿街头,世界最繁华的都市里,火树银花,狂欢的人群,等待新年钟声响起。

从喧哗到平静,从东方到西方,从城市到农村,从故乡到异域,人类对美好未来的祝福一脉相承,从未改变。

过去的每一天,我们都在用眼睛、耳朵和心灵,观察这个多彩的世界,观察同样复杂的人的内心,观察他们,记录他们。

我们关注着世界的变化,在分分合合若即若离中,揭示着时代浩浩发展的规律;我们也关心一个乡土村庄里发生的故事,他们的悲欢离合,是人类命运相通的情愫和价值。

在浙江中部的一个医院里,青年小朱正在经受痛苦的康复。他是我见过最面目全非的活人,火灾中最严重的伤者。

在2017年春节的天台大火中,18人失去了生命,他从烈火中死里逃生。但是,在余生里,他还将面对漫长的煎熬。

同样,发生在杭州的纵火案里,林生斌,一个年轻父亲的不幸更让人唏嘘,让人落泪。他失去了妻子和三个孩子。

这一年,我们记录了身边的这些灾难和悲剧,还有悲剧里人的命运。我们悲伤着他们的悲伤。我们也祝福,新的一年,悲伤者淡忘悲伤,不幸者远离不幸。

在遂昌苏村,这个我去过好几次的山村,苏林已经收获了希望。

在山体滑坡里,他失去四位亲人。

“今年我的农场大丰收,稻谷收割了,鱼也肥了,有空你再过来看看。”前不久,他给我发来信息。

我为他高兴,告诉他,我还会去的。

这一年,我们也见证了太多这样的收获,见证了困境不能压垮人的脊梁,见证了生活不会辜负勇者。新的一年,我们也祝福,祝福他们更加勇敢,祝福他们的生活和家园收获更多美好。

台州医院的年轻医生葛卫力,第一次经历了人生的舆论场。一场手术引发的争议,让他陷入流言和纠结。我们去还原他,还原一个真实的人,真实的生活,除了他的职业。

虽然这是一个异常复杂的舆论场,虽然这个世界遍布谎言,但我们依然相信,相信阳光终将驱散雾霾,相信时间不能掩盖真相。新的一年,我们还会努力,激浊扬清,探寻真相,还蒙冤者清白,给惶恐者安宁。

在民智先开的南国海滨,我第一次参加了一个幼鱼保护的海洋公益论坛,一群来自世界的年轻人的担当,让我们更加懂得肩上的责任,人与自然,人与人,人与制度,我们更有动力,推动国家和社会的一点点进步。

在千里之外天山脚下的无人区,我遇到两个家境优越



记者在天山脚下无人区遇到的挖虫草的小伙子。

的90后浙江小伙,他们去挖虫草,在互联网上出售,虫草供不应求。

几千米的高原,铁马冰川,满天大雪,无法想象的苍茫场景。而朝去夕往,在江南和雪山之间,刻下的是新一代人奋斗的意志。

在大亨林立的上海滩,我也记录了一对姐弟,李晨怡和李威,他们简朴,勤奋,完全没有富二代的纨绔,正在开始自己艰辛的创业。

他们的奋斗,他们的吃苦耐劳,在不同的时代里,让人看到了他们父辈的光芒。

在过去的几十年里,他们的父辈扛起改革的大旗,筚路蓝缕,开创了时代的奇迹。

生命不息,改革不止。在来临的改革开放四十周年,我们更加期待,在互联网的时代里,以改革风行世界的浙江大地,依然会激荡这样真切的先行传奇。

告别和回顾自己这一年写过的几个青年的故事,他们的悲伤,他们的希望,他们的纠结,他们的担当,他们的奋斗,只是我们每天故事中的几个,只是平凡众生中的代表。

每个人都有每个人的新年辞,每个人都在过去的每个日子里平凡地付出。即使无法预知命运,我们还能相信未来。

我们相信,每个人微小的努力都会是一道光芒,都会交织出一个理想的世界:公平正义的世界,改革向前的世界,生活美好的世界。

无论悲喜,无论成败,无论得失,2017年过去,新的一年已经到来了。

本报记者 史春波